

# ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 183 (9723)

Среда, 16 ноября 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## Депутатский ПОИСК

Крутильщица производственного объединения «Химволокно» имени Ленина депутат городского Совета Тамара Васильевна Обыденнова работает на 17 станках вместо 10 по норме. Знатная работница уже выполнила пятилетнее задание. Народные избранники — рабочие завода имени Дзержинского успешно трудятся под девизом «Рядом с депутатом — ни одного отстающего!». Машиностроители добились значительных результатов — на предприятии резко уменьшилось число рабочих, невыполняющих нормы. Депутаты — строители, занятые на сооружении ударной стройки одиннадцатой пятилетки — Балаковской атомной электростанции, обратились к товарищам по общественной работе взять шефство над развитием «Рабочей эстафеты», введении бригадного подряда.

Три разных примера из трех разных сфер нашей жизни. Однако в каждом из них нашел яркое проявление неутомимый депутатский поиск повышения эффективности общественного производства и качества работы, резервов увеличения выпуска товаров народного потребления, улучшения благосостояния трудящихся. Народные депутаты выступают инициаторами движения многостаночников, первыми на производстве стремятся широко внедрять передовой опыт, берут под свой депутатский контроль, под контроль группы, постов, комиссий использование материальных и трудовых ресурсов, подготовку к работе в зимних условиях. Проявляя инициативу на производстве, они одновременно ведут большую общественную работу.

«Быть депутатом, — подчеркнула на недавней встрече с избирателями аппаратчица производственного объединения «Химволокно», депутат Верховного Совета РСФСР Л. С. Рудева, — это почетная, но в то же время очень ответственная, сложная работа. Депутат у нас и выразитель интересов трудящихся своего избирательного округа в органах власти, и представитель общегосударственных интересов на местах, который заботится о последовательном осуществлении политики партии в интересах трудящихся в целом».

Народные избранники. Их деятельность постоянно сверяется с требованиями Конституции СССР. Выполняя решения XXVI съезда КПСС, они стали работать еще активнее, неизмеримо возросла их роль и ответственность за осуществление государственных планов и социалистических обязательств, решение вопросов социально-культурного развития, в практическом осуществлении прав граждан на охрану здоровья, отдых, жилье, образование, закрепленных в нашей Конституции. Депутатская забота проявляется также в том, чтобы средства, отпущенные предприятиями и организациями города на социально-культурное и жилищное строительство, своевременно использовались по назначению. Именно благодаря этому в Балакове регулярно сдаются в эксплуатацию новые детские учреждения, средние школы, жилые дома. Значительную работу осуществляют народные избранники по контролю за выполнением комплексных планов социального развития.

А взять такое важное дело, как улучшение торговли, общественного питания, бытового и коммунального обслуживания, как работа городского пассажирского транспорта. Именно в этих отраслях больше всего недостатков, отсюда приходит большое количество жалоб, заявлений трудящихся. Депутаты, учитывая наказы избирателей, делают много, чтобы улучшить положение дел. Они проводят общественные рейды, устанавливают постоянный контроль, готовят вопросы на заседания депутатских комиссий, исполкома городского Совета, сессии. Свой поиск депутаты призваны направить и на то, чтобы активнее развивать движение трудящихся за город высокопроизводительного труда, высокой культуры и образцового общественного порядка.

Советская социалистическая демократия развивается по восходящей. Сущность ее проявляется в постоянно увеличивающемся участии трудящихся в управлении государственными делами, в многогранной деятельности массовых организаций. Положения Конституции СССР, решения ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС, положения и выводы речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Ю. В. Андропова открывают перед депутатами широкий простор для проявления творческой инициативы и поиска в деле усовершенствования и углубления ленинского стиля и методов работы, мобилизации трудящихся Балакова на выполнение социально-экономической программы партии, заданий третьего года пятилетки.

**КОЛЛЕКТИВ** бригады плиточников участка отделочных работ Жилстроя, которым руководит ударник коммунистического труда В. В. Сапунова, известен на стройке как один из самых опытных и высококвалифицированных. Валентина Васильевна — ветеран труда. Приняла бригаду в 1965 году и была направлена в школу мастеров, которую окончила с отличием. Возглавляемый ею коллектив из года в год совершенствует мастерство, наращивает темпы, повышает качество отделочных работ. Плиточницы досрочно ра-



портовали о завершении плана октября.

дана «Знак Почета» коммунист В. В. Сапунова.

НА СНИМКЕ: кавалер ор-

Фото М. Бабенко.

## 90 ударных предпусковых недель на строительстве Балаковской АЭС

### С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ

Соревнование, оперативность подведения его итогов, широкая гласность, безусловно, играют решающую роль в подъеме трудовой активности строителей Балаковской АЭС, разжигают в них стремление работать с полным напряжением сил и возможностей, постоянно совершенствовать достигнутые результаты. Соревнование ежедневно рождает своих лидеров. Их результаты порой превосходят самые смелые ожидания. На строительстве объектов жилья для атомостроителей, например, стало нормой перевыполнение плановых заданий, в два, два с лишним раза. Такие результаты, безусловно, не могут не радовать будущих новоселов. Планы участников сооружения объектов атомной электростанции настолько напряжены, что говорить о подобных победах приходится

разве что в периоды приема большого бетона, когда он поступает на площадку непрерывным потоком и малейшее промедление недопустимо. Однако из этого не следует, что в другие дни атомостроители работают с прохладцей. Пульс огромной стройки бьется учащенно, и нет такого трудового коллектива, который не стремился бы внести свой достойный вклад в реализацию почетной задачи по досрочному вводу первого энергоблока. Об этом же свидетельствуют и итоги минувшей недели у д а р и о й вахты. Лидером ее стала бригада трубоукладчиков А. М. Ярового из управления дорожных и сантехнических работ, которая выполнила недельное задание по укладке труб внутриплощадочных сетей АЭС на 150 процентов.

Отлично потрудились на перевозке грунта один из луч-

ших коллективов управления автомобильного транспорта — бригада водителей И. Г. Нагорного. За неделю водители совершили 181,7 тысячи тонно-километров вместо 175,7 по плану.

На изготовлении ответственных заказов для АЭС хорошо поработали формовщики завода крупнопанельного домостроения, возглавляемые В. П. Хабаровым. Из плана 82 они изготовили 90 кубометров сборного железобетона, реализовав недельный план на 110 процентов.

Успешно справились с заданием по облицовке полов нержавеющей сталью спецкорпуса АЭС монтажники бригады Н. С. Оселедько Балаковского участка «Волго-энергомонтаж». Их результат — 125 процентов выполнения недельной нормы.

Н. НАУМОВА.

## ПОЛЬЗУЮТСЯ СПРОСОМ

По-деловому отвечают на одобренную ЦК КПСС инициативу коллективов Ивановского хлопчатобумажного комбината имени Ф. Н. Самойлова, Московского производственного обувного объединения «Заря», Дмитровского производственного швейного объединения «Юность», Ворошиловградской трикотажной фабрики имени XXV съезда КПСС, производственного объединения «Уралман» и мебельного комбината «Вильнис» по выпуску высококачественных товаров народного потребления труженики завода «Полимерзапчасть».

Используя внутренние резервы производства, коллек-

тив завода досрочно выполнил в сентябре годовую программу по производству товаров народного потребления. На 213,3 процента выполнен по этому показателю план октября, на 154 — план десяти месяцев года.

Успешно выполнены и социалистические обязательства по увеличению вдвое производства товаров народного потребления против уровня соответствующего периода прошлого года.

Хорошим спросом у потребителей пользуются изготавливаемые здесь приспособления для регулировки клапанов автомобилей «Жигули». Осуществляется выпуск подставок

для цветов, мебельной фурнитуры. Недавно была изготовлена первая партия нового вида товаров народного потребления — комплекта ситов-решето. До нового года будет изготовлено еще триста таких комплектов. Ведется работа над опытным образцом универсального ключа.

Большую роль в создании и внедрении новых видов товаров народного потребления играют главный конструктор завода Ю. В. Тананаев, начальник технического отдела В. Е. Малов. Под их руководством и при непосредственном участии работает творческая группа новаторов, занимающихся разработкой новых видов товаров.

Г. ПЕТРОВА.



**ВХОД В КАБИНЕТ** Михаила Матвеевича прямо из пеха. И эта прямая связь прораба базы сантехнических работ УДСР со своим коллективом чувствуется постоянно; то и дело открывается входная дверь — кому надо написать требование, кому совет срочно нужен. Иногда и дело-то, казалось бы, совсем к нему не относится, а не отказывает, помогает людям.

Эта привычка помогать людям да пылкий ум привели М. М. Кузьмина в ряды лучших изобретателей и рационализаторов управления. И с тех пор, как испытал он радость творчества, в его шкафу не перестает расти стопка удостоверений на введенные рационализаторские предложения, ибо рождаются эти предложения в ежедневном общении с людьми, в постоянном внимании к условиям их труда.

— Приехал я как-то на пятый участок, — рассказывает Михаил Матвеевич, — вижу — рабочие ташат бордюры на лопатках. Чувствую, как это тяжело. И приходит мысль сконструировать специальную тележку. Дело сделано. Исключен из процесса работы тяжелый ручной труд, высвободился для другого дела один рабочий. Экономический эффект налицо. Сейчас такие тележки заказано сделать для всех участков.

А кто не помнит в управлении, какой эффект дало приспособление прораба Кузьмина, позволившее производить врезку в действующий трубопровод без отключения его? Или специальная эстакада для разгрузки бетона? И уж, конечно, навек благодарными будут ему женщины, ранее при укладке бетона тянувшие по откосам дамбы связку вверх тяжелую рейку с вибратором. Не смог пройти равнодушно мимо них Михаил Матвеевич, взялся облегчить и их труд. И сейчас с помощью сделанного им приспособления один человек вполне справляется с той, ранее очень трудоемкой, работой.

Трудовой энтузиазм руководителя зажигает возглавляемый им коллектив коммунистического труда. Прорабство обеспечивает сантехнические участки изолированными стальными трубами и фасонными изделиями и все плановые задания выполняет в срок и с хорошим качеством.

Принимает Михаил Матвеевич в самое активное участие в общественной жизни управления. Восемь лет возглавляет товарищеский суд. По отзывам рабочих, сам очень трезвый и принципиальный человек, к заседаниям готовится тщательно, к решению разбираемых вопросов подходит очень ответственно. Является М. М. Кузьмин также уже долгое время лектором общества «Знание». На базе сантехнических работ много лет подряд ведет школу коммунистического труда, ежегодно успешно выполняет тематический учебный план. На его занятиях, как поясняет председатель профсоюзного комитета управления В. К. Парамонов, преподаются уроки бережливости, хозяйского отношения к народному добру и рабочему времени, умело сопоставляются достижения передовых коллективов предприятий страны и своего коллектива, распространяется опыт передовиков производства, ветеранов управления. В возглавляемом и воспитанном М. М. Кузьминым коллективе немало таких, как И. Е. Лизунов, А. И. Уваров, А. Я. Звонков,

В. И. Песковой, А. К. Абазин, истинных мастеров своего дела, десятки лет работающих с ним вместе, активных общественников, наставников молодежи.

Есть что передать молодым рабочим и инженерно-техническим работникам и самому прорабу, не говоря уже о его опыте творческой работы. Еще мальчишкой научился ценить он и каждый грамм труда добытого

**Наш современник**



**ПО ДУШЕ НЕПОКОЙ**

хлеба, и каждый с пользой прожитый день, отвык от слов «хочу» или «не хочу», привык к призывному слову «надо!» и понял значимость свою в общем деле, в труде во имя спасения Отчизны.

Спустя десятилетия, как бы подводя итог золотой середине своей жизни, о том времени он написал в своей заветной тетради так:

Хоть жизни путь не устлан был цветами.

Но рад я, что в такое время жил...

А время это называлось — Великая Отечественная война, а затем — восстановление народного хозяйства, разрушенного войной.

По закону того сурового времени рано прошались с детством ребята. После окончания семилетки сельскому мальчишке Михаилу Кузьмину предложили на выбор: работать на сланцевых рудниках или учиться на тракториста. Выбрал второе. Так, закончив за зиму курсы, в неполных пятнадцать лет сел он за руль трактора. Бригада, в которую его направили, была создана из молодых девушек да солдаток, сменивших ушедших на фронт братьев, мужей и отцов. Нелегко было женщинам справиться с техникой, но и мальчишки эти были пока плохими помощниками. Трудно доставался военный хлеб.

В это свое первое трудовое лето, как напоминает сейчас М. М. Кузьмин, он впервые попробовал сочинить стихи: о нелегком труде тракториста, о стремлении внести свой вклад в победу над врагом. С тех пор его сердце, как бы получив заряд

отзывчивости на беды и радости страны и народа, постоянно откликается стихами на каждое значительное событие в жизни страны, всего человечества, коллектива или в своей жизни. Таким образом появилась его заветная тетрадь, ибо потребность писать стихи стала такой же постоянной, как работать, изобретать.

А то первое трудовое военное лето преподало ему первый урок жизни: человек, если надо, сможет все. И он в свои неполных пятнадцать смог управлять трактором. На зиму его, уже как тракториста с опытом, послали подучиться, чтобы перевести на гусеничный трактор. Училище закончил с отличием.

Летом — в поле, зимой — на ремонте тракторов в мастерских, на поезде фуража и злов к фермам. Только до призыва в армию было у юного тракториста пять таких трудовых и трудных лет. С 1943 года в семью Кузьминых, как и во многие другие семьи, перестали приходить вести с фронта, и Михаил был единственной пока опорой матери.

— Помню, как растила, убирала и бережно хранила каждый грамм собранного хлеба, — рассказывает Михаил Матвеевич. — Не знаю, когда мы и стали и спать ли вообще, потому что всегда хотелось поспать. И еще мучало постоянное ощущение голода, а также холода зимой — полураздетые же были. Но выстояли мы. И за это я горжусь своим поколением, лучшие представители которого отмечены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Есть такая медаль и у Михаила Матвеевича Кузьмина.

После срочной службы в армии Михаил Матвеевич пригласили на работу инспектором по военной и физической подготовке в районе, затем зам. начальника по хозяйственной части в военкомат. В 1953 году он стал коммунистом. Работая, закончил вечернюю школу. Подметив принципиальность, исполнительность, вскоре райком рекомендовал его на должность секретаря исполкома сельского Совета. Пять лет он добросовестно выполнял свое новое дело. Возможно, так бы и продолжалась жизнь, не начнись в Балакове эта грандиозная стройка.

Приняли слесарем, хотя мечта была стать экскаваторщиком. Но слишком большой уже был перерыв в работе с техникой, да и в трудовой были записи только об участии в руководящей работе. После успешного окончания вечернего отделения химико-технологического техникума направили механиком на асфальтобетонный завод. С 1967 года Михаил Матвеевич — прораб базы сантехнических работ управления. Два листа его трудовой книжки не вместили сведения о награждениях, вставлен и начинает заполняться вкладыш. Имя М. М. Кузьмина — в Книге почета Саратовгэстроя, портрет — на Доске почета УДСР. А 23 сентября 1983 года постановлением президиума облсовпрофа его портрет занесен на Доску почета облсовпрофа.

В канун 55-летия пожелаем Михаилу Матвеевичу бодрости духа, кипучей энергии, поскольку и самому ему по душе покой.

**Е. МАЛЬЦЕВА.**

На снимке: М. М. Кузьмин.

**17 ноября — Международный день студентов**



В технических вузах Москвы учатся тысячи молодых людей из многих стран мира.

В текущем учебном году только в Московский автомобильно-дорожный институт на подготовительное отделение приняты более 340 иностранных студентов из Азии, Африки и Латинской Америки. Они изучают русский язык, математику, химию, физику, а также знакомятся с Москвой, историей СССР.

Друзьям из-за рубежа большую помощь в освоении русского языка и в познании нашей страны оказывают советские студенты. Активисты интелклуба МАДИ регулярно проводят вечера-встречи с иностранными студентами.

На снимке: старший преподаватель кафедры общественных наук подготовительного факультета МАДИ Олег Демьянович ведет курс «Советский Союз» для алжирских студентов.

Фото А. Морковкина (Фотохроника ТАСС).

**МЕРЫ ПРИНЯТЫ**

Группа читателей газеты в письме в редакцию сообщила о нарушении правил движения водителем пассажирского автопредприятия. Письмо для принятия мер было направлено в автопредприятие. Зам. начальника ПАТП по эксплуатации И. М. Орлов сообщил редакции:

С 26 сентября по 1 октября на автобусе № 90—88 маршрута № 2 работал водитель С. В. Юленков.

**КНИГА О РОДНОМ КРАЕ**

«Годы и люди» — так называется новая книга, выпущенная Приволжским издательством. Она посвящена ярким, но малоизвестным страницам из жизни замечательных людей, связанных с Саратовским краем. Среди героев документально-художественных очерков — декабрист В. С. Норов и большевик В. П. Ногин, писатель А. Н. Толстой и певец М. Е. Медведев, театральный деятель М. В. Лентоцкий и летчик-испытатель В. Л. Расторгуев...

В книге читатель найдет упоминания о нынешних Балаховском, Вольском, Хвалынском, Саратов-

ском районах, о городах Пугачеве, Аткарске — о тех местах, где жили герои очерков. В ближайшее время читатель познакомится с новыми книгами о наших земляках — выдающемся ученом-электротехнике П. Н. Яблочков, саратовских друзьях Чернышевского, с документально-художественными повестями об академике А. Н. Пылине, первом председателе Саратовского Совета В. П. Антонове-Саратовском, дважды Герое Социалистического Труда академике Н. Н. Семенове.

В перспективном плане — выпуск литературы, посвященной 400-летию Саратова.

(ВСН)

**«ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ» № 21**

«Агитмассовая работа на ферме» — так названа статья заместителя заведующего отделом пропаганды и агитации обкома КПСС И. Ялынычева, которой открывается очередная номер журнала.

Опубликованы статья секретаря парткома Саратовского производственного станкостроительного объединения В. Александрова «Растут ряды многостаночников», доцента Высшей партийной школы Н. Мулиной «Моральный

климат в коллективе», журналиста Ю. Пятничко «Книга памяти», доцента госуниверситета В. Горцева «Для «бережения» созданный», посвященная 400-летию Саратова.

В разделе «Панорама области» представлена разнообразная информация с мест.

Под рубрикой «Международная жизнь» публикуются статьи И. Мельникова «Оптимистический заряд» и В. Староя «Мы возмущены и потеряли терпение».

(ВСН)

**ВЕРНОСТЬ ТРАДИЦИЯМ**

В период проведения Недели революционной славы сотрудники Дома-музея В. И. Чапаева приняли участие в открытии музея боевой славы в Новоелюзанской школе.

Этому событию предшествовала большая подготовительная работа: подбирали материал, готовили аннотации и тексты, проводили консультации с художниками, читали лекции в школе, проводили экскурсии в балаховском Доме-музее В. И. Чапаева, разрабатывали маршрут для поисковой группы школьников с Новой Елюзаня.

Накануне открытия вновь побывали в школе, смогли ребятам правильно раз-

ложить экспонаты в витринах, провести репетиции.

На празднике открытия музея почетными гостями были ветеран войны Х. М. Антонов, зам. председателя райисполкома В. Я. Пахомова, зав. парткабинетом РК КПСС Е. Д. Позднякова, секретарь парторганизации колхоза им. Фурманова Р. Р. Амиров, председатель сельского Совета, исполкома Р. Я. Баганов — племянник чапаевца Ахметини Мустафеевича Баганова, председатель колхоза А. С. Мусакеев.

Выступившие на митинге отметили важное значение музея в военно-патриотическом и интернациональном

воспитании молодежи, пожелали ребятам успехов в поисковой работе.

Ветеранов партии, труда и войны пионеры чествовали цветами. Делегация учащихся возложила также цветы к обелиску славы. Минутой молчания почтили участники митинга память тех, кто отдал свои жизни в борьбе за Советскую власть.

Ответным словом прозвучал монтаж стихов и песен, исполненный учащимися 7-го и 9-го классов, как клятва верности боевым, трудовым и интернациональным традициям своих земляков.

Под звуки марша председатель исполкома сельсовета Р. Я. Баганов разрезал

ленту. Первые гости музея познакомилась с фотографиями и документами, рассказывающими о боевых подвигах жителей Новой Елюзаня, о герое гражданской войны В. И. Чапаеве, о комсомоларе Д. А. Фурманове.

Хочется верить, что этот музей будет священным местом для всех жителей села.

В течение недели сотрудники Дома-музея В. И. Чапаева побывали с лекциями в медучилище, в школах №№ 2, 16, 3, провели митинг на братской могиле борцов за Советскую власть с учащимися ПТУ № 63, многочисленные экскурсии в дом Чапаева.

**В. ИВАКИНА,**  
научный сотрудник филиала  
Дома-музея В. И. Чапаева.



Подросток в жаре взрослеет

## ЕСЛИ ТЫ ОТЕЦ...

Давно известно, что никто не оказывает на ребенка такого сильного воспитывающего влияния, как семья. И не материальный достаток, а здоровые нравственные принципы, на которых семья зиждется, — вот что позволяет назвать ее благополучной.

«Мама» — с этим словом мы связываем что-то чистое, доброе, святое в детской жизни. Мама... Это заботливые глаза, нежные, ласковые руки. Но бывает, к сожалению, и иначе.

Витя Д. учится в третьем классе. У него есть свой дом, есть и отец, и мать. Есть брат, сестра. Только вот неуютно мальчику в его родном доме. Почему? — Родители пьют.

Мать его внаде не работает. Ее не волнует ни настоящее, ни будущее сына. Она скатилась в болото, которое называется пьянство. Она не учила сына ничему — ей было некогда, во утрам ее мучило похмелье, а к концу дня она уже была пьяной.

Отец... Он в короткие промежутки вспоминал о сыне, о его жизни. Но это было так редко. Слабый, безвольный человек, он не мог противиться желаниям жены. Вначале он пытался бороться за нее, за детей, за семью. Но вскоре понял, что ее уже не спасти и махнул рукой. Сам пристрастился к спиртному. И теперь уже они пили вдвоем, с женой.

А мальчику нужен был дом, а еще больше — настоящие мать и отец. Он завидовал благополучным детям. Стыдился, во все-таки любил и мать, и отца. На вопросы соседей, учителей: «Где мать, что она делает?», — отвечал однозначно: «Спит».

Но дом, где было грязно, неуютно, голодно, уже не тянул к себе. Витя стал приходить поздно — в 10-11 часов вечера, иногда ночевал у родственников (брат и сестра — люди уже взрослые, они живут своими семьями). Начались пропуски уроков без уважительных причин. Мальчик стал плохо учиться.

Педагоги, общественность встревожились, они пытались не раз побеседовать и с отцом, и с матерью, звали к их советам. Но безрезультатно. Решили прибегнуть к крайней мере...

Может ли закон заставить мать любить своего ребенка, с нежностью и лаской к нему относиться? Сам вопрос кажется нелепым. Но бывают случаи, когда ради спасения ребенка применяется соответствующее положение закона, и родителей лишают родительских прав, поскольку они не только не испытывают к ребенку чувств, но даже не хотят создать ему элементарных условий для нормальной жизни.

Вопрос о лишении родителей Вити Д. родительских прав был поставлен на совместном заседании выездной комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом при горисполкоме и городского

совета профилактики правонарушений, которое проходило на предприятии, где работает отец мальчика.

Мать на заседание не явилась. Пришел отец. Лицо отечное, под глазами мешки.

Как воспринял вопрос о лишении родительских прав? Замахал руками:

— Нет, нет, не надо. Не буду пить. Из-за сына. Только не отбирайте его у меня. Все сделаю. Сам буду лечиться у врача-нарколога, жену тоже надо лечить. Я удерживал ее, но... Принесет бутылку, пей, говорит, вот вдвоем и выпьем.

— Вы способны остановиться? — Могу, могу... Жены сторониться буду. Только не отбирайте сына. Я же люблю его. На рыбалку с ним ходим. Иногда...

Может быть это начало раскаяния? И тогда есть надежда, что все образуется? Сумеет ли отец пробудить свое отцовское сердце? Вернет ли сыну детство?

Он понимает свою вину. Но этого мало. Надо собрать всю волю в кулак и покончить раз и навсегда с пьянством. А С. Макаренку в «Книге для родителей» писал: «Если вы родили ребенка — это значит, на много лет вперед вы отдали ему все напряжение вашей мысли, все ваше внимание и всю вашу волю. Вы должны быть не только отцом и шефом ваших детей, вы должны быть еще и организатором вашей собственной жизни, ибо вне вашей деятельности как гражданина, вне вашего самочувствия как личности, — не может существовать и воспитатель».

Так сможет ли отец? С матерью ясно: ей необходимо серьезное лечение, она законченный алкоголик, материнских чувств у нее уже не пробудить. А вот отец? Ведь не раз уже давал обещания. И вновь было все по старому.

И все-таки хочется поверить. Еще раз. Последний. Ведь ребенок не может жить без близких и дорогих ему людей.

Но мы не можем и полагаться на случай. У мальчика всегда должны быть защитники. Поэтому всякий, кто по долгу службы, по велению сердца работает с детьми, обязан быть в состоянии душевной мобилизации. Чтобы прийти на помощь ребенку в трудную минуту. Чтобы не допустить этих трудностей.

Все, что есть в ребенке доброе и не очень, — все от нас, взрослых, главным образом от родителей. Поэтому в этой статье мы не называем имен и фамилий родителей мальчика: ему еще расти и жить. Да и хочется верить, что отец победит свое слабование и сын обретет семью.

Наш первейший долг — не допустить, чтобы дети теряли веру в счастье, в нас, старших, в смысл человеческой жизни.

Г. БУРТОВАЯ



Хороших производственных результатов добиваются молодые перемотчицы шелка комсомолки Лена Бубенец, Тания Косцова и Лена Уварова. Второй год работают они в бобинажно-перемоточном цехе производства вискозной текстильной нити объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина.

Не случайным был для них этот выбор профессии. Еще в школе Тания Косцова во время производственной практики освоила понравившуюся ей специальность и после окончания учебы стала перемотчицей. И у Л. Бубенец, и у Л. Уваровой знакомство с профессией началось еще в школе.

В совершенстве освоив рабочие приемы, Та-

ня перешла на расширенный фронт обслуживания семи машин вместо пяти с половиной по норме. По пять-шесть машин вместо четырех по норме обслуживают Лена Бубенец и Лена Уварова.

Сейчас они уже обучают своей профессии старшенклассниц, которые проходят в цехе производственную практику.

Девушки активно участвуют в общественной жизни цеха, являются членами добровольной народной дружины.

НА СНИМКЕ: (слева направо) Лена Бубенец, Тания Косцова и Лена Уварова.

Фото М. Бабенко.

## В СОРЕВНУЮЩЕМСЯ С НАМИ ГОРОДЕ ЭНГЕЛЬСЕ

### СТАНКАМ — РАБОТАТЬ

— под таким заголовком в городской газете «Коммунист» опубликована корреспонденция едесаря цеха ацетилацеллюлозы объединения «Химволокно» Б. Гербуза. В ней он рассказывает о том, как коллектив, готовясь к работе в зимних условиях, провёл профилактический ремонт станочного парка и технологического оборудования.

Предварительно этот вопрос был обсужден на партийном и профсоюзном собраниях. Составлены план работы, заявки на материалы и оборудование.

За время проведения ремонта выполнен большой объем работ. Активное участие в ремонте приняли технические работники. Это позволило своевременно по графику пустить оборудование в работу.

Однако имели место и недостатки. Допускались срывы в организации централизованного завоза необходимых материалов, в частности, запорной арматуры. Часто отсутствовал необходимый транспорт. Не будь этого, можно было бы раньше закончить ремонт, а следовательно, быстрее пустить оборудование в работу.

### ОТЧИТЫВАЮТСЯ ДЕПУТАТЫ

На предприятиях и в избирательных округах состоялись отчеты депутатов городского Совета. Так, в коллективе противотуберкулезного диспансера выступила депутат горсовета медсестра Т. Самойлова.

На встрече избиратели высказали просьбу открыть на территории диспансера продовольственный ларек. Сделаны замечания в связи с плохой работой пассажирского автотранспорта.

Около 180 тружеников производственного объединения по изготовлению музыкальных инструментов присутствовали на собрании, где с отчетом о работе исполкома горсовета, депутатской группы Энгельсского микрорайона выступили Л. Попов, В. Ложов и Р. Рыбакова. Они рассказали о том, какие вопросы рассматривались в этом году на сессиях

и заседаниях исполкома горсовета, как выполняются указы избирателей.

Депутаты горсовета выступили в коллективах горнискобината, горэлектросети, швейной фабрики.

### ВСТРЕЧИ ВОСПИТЫВАЮТ

Около трех лет действует в Энгельсском горкоме ДОСААФ внештатная лекторская группа. В ее состав входят ветераны партии, войны и труда, имеющие большой опыт военно-патриотической, политико-массовой и воспитательной работы среди молодежи. Они выступают с лекциями и беседами в средних школах и ПТУ, участвуют во встречах с учащейся молодежью и деприванниками.

Как сообщает руководитель лекторской группы при горкоме ДОСААФ В. Гаврилин, встречи ветеранов с молодежью имеют большое воспитательное значение. За активное участие в военно-патриотической работе среди молодежи члены лекторской группы отмечаются Почетными грамотами. Все они награждены нагрудными знаками обкома ДОСААФ, а наиболее активные — знаками ЦК ДОСААФ, а также обкома комсомола.

мла. Отмечена почетным знаком ЦК ДОСААФ и лекторская группа.

### НА ГОРОДСКИЕ ТЕМЫ

В последние два года на одной из главных транспортных магистралей города — улице Степной — ведутся большие работы по ее реконструкции и благоустройству, говорится в одном из материалов газеты. Расширяется асфальтированная дорога, переносятся опоры осветительной сети, заменяются люминесцентные светильники. Здесь трудятся коллективы спецдорремстройуправления, горэлектросети и управления «Волгоэлектромонтаж».

Исполком горсовета закрепил за этой улицей ряд организаций и обязал их руководителей навести на ней порядок, принять меры к приведению в надлежащий вид фасадов и заборов жилых домов индивидуального сектора.

В результате домовладения приведены в порядок, фасады и ограды окрашены в приятный цвет.

По материалам городской газеты «Коммунист».

## Народ Сальвадора продолжает борьбу

Слово «Сальвадор» не сходило со страниц зарубежной прессы. Почему же события в этой небольшой центральной американской стране привлекают столь пристальное внимание всего мира? Вполне понятно, конечно, симпатии, поддержка и солидарность, которыми пользуется у прогрессивного человечества развернувшаяся в последние годы с особой силой героическая вооруженная борьба сальвадорского народа за свое социальное и национальное освобождение. Но главное, пожалуй, состоит в том, что именно в Сальвадоре вашигтонская администрация, возглавляемая Рейганом, решила дать «показательный» бой всему национально-освободительному движению в Латинской и Карибской Америке. Нынешний дозанный Белого дома задан целью продемонстрировать свою решимость справляться с любым народом Западного полушария, не жела-

ющим подчиняться диктату американского империализма и его ставленников.

В Сальвадоре идет гражданская война, в которой подавля-

### Заметки комментатора

ющее большинство населения страны выступает против проамериканского военно-диктаторского режима, по указке Вашингтона превратившего чудовищный террор и насилие в основу своей политики. Жертвами этой политики стало уже более 43 тысяч человек.

Непрерывно растет число так называемых американских военных руководителей карательными операциями войск сальвадорского режима, но и непосредственно участвуют в них Вашингтон по-

ставляет этому режиму современное вооружение и военную технику, предоставляет в его распоряжение огромные финансовые средства. Лишь за последние два года на военную и экономическую помощь палачам сальвадорского народа США прямо или косвенно — через международные банки — ассигновали около 800 миллионов долларов. Пентагон и ЦРУ взяли на себя и задачу обучения сальвадорской солдаты методом массовых расправ с населением. Для этого, в частности, на территории соседнего государства — Гондураса создана специальная американская военная база.

Несмотря на усилившееся вооруженное вмешательство США, на угрозы американской интервенции, сальвадорский народ, уверенный в победе своего правого дела, продолжает борьбу. Этой борьбой руководят Фронт национального освобождения

имени Фарабуло Марти, в который входят вооруженные формирования пяти революционных политических организаций Сальвадора, в том числе Коммунистической партии и Революционно-демократический фронт, представляющий собой широкую коалицию политических и массовых организаций города и деревни. Повстанческая армия патриотов, нанося все более серьезные удары по войскам диктатуры, контролирует значительную часть территории страны, где создаются и успешно действуют местные органы народной власти.

На пути к полному освобождению своей родины от господства американского империализма и его марионеток сальвадорскому народу предстоит преодолеть еще огромные трудности. Однако, как показывают события, нет таких сил, которые смогли бы сломать его волю в борьбе за свое счастливое будущее.

Н. ЧИГИРЬ, обозреватель ТАСС.





**«Мазстро Юргис», «Мазстро Гайжаускас»** — так обычно обращаются к вильнюсскому композитору и музыканту Юргису Гайжаускасу (на снимке). Столь уважительное приятие бытует не только потому, что Ю. Гайжаускас — автор оперы «Буратино», оперетты «Рамуне», четырех симфоний, трех струнных квартетов и других крупных музыкальных произведений. В течение нескольких десятилетий своим творчеством, концертной деятельностью, жизненным оптимизмом, наконец, Ю. Гайжаускас является выразителем народного духа в современной литовской культуре, животворных народных традиций в музыке.

Он был организатором и руководителем различных фольклорных музыкальных коллективов. Он аккомпанировал и оперным солистам, и народным певцам. Число переложенных им для различных инструментов народных мелодий так велико, что сам мазстро потерял им счет. Он выступал в Голландии, Дании, Греции, в странах социализма.

Фото Б. Каваникина и А. Сабалюскаса (Фотохроника ТАСС)

**Судят товарищи**

Товарищеский суд ПМК-10 треста «Балаковводстрой» рассмотрел дело электромонтера Н. С. Дергачева, который обвинялся в грубом нарушении общественного порядка (был задержан в нетрезвом состоянии). Суд решил: объявить Дергачеву общественный выговор с опубликованием в газете.

**В. КИСЕЛЬ,**  
председатель товарищеского суда ПМК-10.

\*\*\*

Товарищеский суд судоремзавода рассмотрел дело транспортнички А. Н. Зеленцова, который трижды доставлялся в медвытрезвитель. Суд решил: объявить Зеленцову общественный выговор с опубликованием в газете.

**П. МИРОНОВ,**  
председатель товарищеского суда.

**СОРЕВНОВАНИЯ АВТОМОБИЛИСТОВ**

В октябре в Саратове состоялись традиционные соревнования школьников — автомобилистов, посвященные Дню работников автомобильного транспорта. В соревнованиях участвовали команды Саратовской детской автомобильной дороги и ее филиалов в Балакове, Вольске, Шиханах, Александровом Гае и гости две команды детской автодороги Пензы.

В автомобильное многоборье входили соревнования по знанию правил дорожного движения, фигурному вождению автомобилей и автостафета. В состав сборной команды филиалов детской автомобильной дороги области входили учащиеся школ Балакова: Сергей Халин (школа № 4), Сергей Ульянов (школа № 16) и Галина Штанова (школа № 22). С самого начала соревнований разгорелась упор-

ная борьба за призовые места. Сборная команда с выше указанного составом в абсолютном зачете заняла общее второе место, первыми оказались чемпионы СССР по автомногоборью 1983 года — школьники Саратова.

По видам автомногоборья наши учащиеся в автостафете заняли первое место, по фигурному вождению — второе, по правилам дорожного движения — третье место.

В личном зачете среди юношей первое место занял С. Халин, среди девушек Г. Штанова заняла третье место. Все они воспитанники мастера практического вождения В. И. Вельмисова.

Победители были награждены Почетными грамотами, дипломами и памятным подарками.

**Н. ФИЛИМОНОВ,**  
руководитель филиала детской автомобильной дороги.

**Профилактика неврозов**

**Беседа врача**

Неврозы — общее название ряда болезненных состояний в организме, сущность которых в функциональном расстройстве нервной системы. Клиника неврозов чрезвычайно разнообразна. В первую очередь, это самые различные болевые ощущения во многих органах: сердце, желудке, кишечнике и т. д. Это головные боли, снижение работоспособности, быстрая утомляемость, расстройство сна, раздражительность, вспыльчивость, плаксивость.

Болевые ощущения сопровождаются онемением, покалыванием. Меняется характер больного, он конфликтует в семье, на работе. Часто больные очень обеспокоены своим состоянием, считая, что у них развивается болезнь рака и другие серьезные заболевания. Как правило, больные охотно лечатся медикаментами, много и охотно говорят о своем заболевании.

Поставить диагноз невроза может только специалист. Так как невротическое состояние очень часто сопровождается соматическими болезнями: язвенная, гипертоническая болезнь, онкологические заболевания и т. д. Поэтому во всех случаях ставить самому себе диагноз не следует.

К сожалению, число больных неврозами растет. Объясняется это в первую очередь резкими изменениями в образе жизни людей за последние десятилетия: ускорением темпа жизни, урбанизацией, шумовыми и химическими загрязнениями внешней среды.

Особое значение в развитии неврозов имеют алкоголь и куре-

ние. Алкоголь, систематически потребляемый, разрушает все органы, в первую очередь нервную систему. В развитии неврозов играет роль и небрежное отношение к своему здоровью: привычка засиживаться допоздна с книгой или у телевизора, неумение сдерживать свои отрицательные эмоции на работе и в семье, отсутствие привычки к четкому распорядку дня, в котором должен быть 7-8-часовой сон и двухчасовые занятия физическим трудом, физкультурой или прогулками на воздухе.

Чрезвычайно важно выработать с детства у человека устойчивую привычку к четкому режиму дня, которая должна остаться у него на всю жизнь. Нужно с детства воспитывать в человеке привычку к труду, умение подчиняться требованиям коллектива и здравому смыслу. Очень часто мы страдаем в первую очередь от своей элементарной невоспитанности и неумения вовремя уйти от конфликтной ситуации.

В тяжелых случаях, когда не помогает налаженный режим дня, достаточный сон и т. д., нужно обратиться к врачу. Имеется большой набор медикаментов и других лечебных мероприятий для лечения неврозов.

Но больным неврозами всегда важно помнить: чтобы победить болезнь — нужны усилия. «Самое трудное — победить себя», — говорит народная мудрость.

**О. БОЧКОВА,**  
врач.

**Редантор**  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

**Берегите жилище от пожара**

Зимний период в жилых домах является наиболее пожароопасным. За 10 месяцев текущего года в городе произошло 55 пожаров, из них 38 в жилых домах и надворных постройках. Пожары, в основном, возникают из-за неосторожного обращения с огнем, от замыкания электропроводки.



Чтобы не допустить пожаров в жилых домах в нынешний зимний период, необходимо соблюдать следующие противопожарные мероприятия: быть осторожным в обращении с огнем в быту; не бросать непотушенные окурки и спички в местах, где имеются горючие материалы; ни в коем случае не курить лежа в постели.

При эксплуатации электросетей, электрических нагревательных приборов запрещается пользоваться неисправными электросетями, розетками, вилками, са-

моделными предохранителями «жучками»; включать в одну розетку несколько электроприборов; оставлять без присмотра включенные в электросеть чайники, плитки, утюги.

**ГОРРАЙСОВЕТ ВДПО.**

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ**

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1, телефон 4-05-42)

**ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:**

в управление «Жилстрой» ордена Ленина Саратовгэстроя и на завод крупнопанельного домостроения: плотников, каменщиков, электросварщиков, электромонтеров, монтажников железобетонных конструкций, машинистов автопозушечков, токарей, жестянщиков-кровельщиков, газорезчиков, формовщиков, слесарей-сантехников, бетонщиков, фрезеровщиков, арматурщиков, контролеров, газосварщиков, трубокладчиков, трактористов-мотористов, рабочих без специальности для обучения строительным профессиям.

3-2

**в аэропорт:**

инженера-энергетика, инженера-связь, инженеров аэродромной службы.

**в пивкомбинат:**

рабочих производственных цехов, электриков, токаря, газосварщиков, машинистов аммиачно-холодильных установок, техник кбдтерского производства, товароведов, слесарей-ремонтников, прачку, юриста.

3-1

**Бюро путешествий и экскурсий ПРИНИМАЕТ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЗАЯВКИ**

на группу в 31 человек для поездки в Саратов на новое предприятие представление «Юбилейные сувениры». В представлении участвует Мария Запашная со смешанной группой школьников. Впервые в Саратове выступает веселый клоуновский дуэт в составе Юрия Терешкина и Анатолия Галоты. Поездки проводятся по субботним и воскресным дням. Обращаться по адресу: ул. Ленина, 122а, телефон 4-58-79.

3-1

**Пассажирское автотранспортное предприятие ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ**

по подготовке водителей категории «Д» (для работы на автобусах). Обучение с отрывом от производства — время обучения засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж. Выплачивается стипендия в размере 85 рублей. Обучение без отрыва от производства. Занятия начинаются с 18 часов. Стипендия не выплачивается. На курсы принимаются юноши в возрасте не менее 20,5 лет, уволенные в запас из рядов Советской Армии не менее 20 лет к началу обучения и с образованием не ниже 8 классов. После окончания курсов предоставляется работа в качестве водителя, с обязательной отработкой на предприятии в течение двух лет. За справками обращаться в отдел кадров пассажирского автопредприятия. Проезд автобусами №№ 1 и 10 до остановки «Пушкинская».

5-5

**В КИНОТЕАТРАХ**

16 ноября. Россия. НА ГРАФСКИХ РАЗВАЛИНАХ — в 9. УКРОШЕНИЕ СТРОПТИВОГО — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15. Космос. БЕГЕМОТ ГУГО — в 9. ИЗ ЖИЗНИ НАЧАЛЬНИКА УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50. ИЗБРАННЫЕ (две серии) — в 21. 20 лет ВЛКСМ. Большой зал. Мультиборник ВОЛШЕБНОЕ КОЛЬЦО — в 9. ПЕРЕВОРОТ ПО ИНСТРУКЦИИ 107 — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15. Малый зал. ВЫСТРЕЛ В СПИНУ — в 14, 16, 18-15, 20. Октябрь. ТАРО — СЫН ДРАКОНА — в 9-15. И. КОГДА Я СТАНУ ВЕЛИКАНОМ — в 13, 15. КОМИССАР ПОЛИЦИИ И МАЛЫШ — в 16-50, 19-10, 21-15.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 183, тираж 23930.

**Учебный пункт при Балаковском горрайсовете ВДОАМ ПРОИЗВОДИТ НАБОР**

на курсы по подготовке водителей транспортных средств категории «А» — водитель мотоцикла (срок обучения 2 месяца), категории «В» — водитель автомобиля (срок обучения 2,5 месяца). Прием документов с 14 до 18 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. За справками обращаться: ул. Коммунистическая, 52. Телефоны 4-20-38, 4-21-94.

5-4

**Учебный комбинат Саратовгэстроя ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА КУРСЫ**

с отрывом и без отрыва от производства по следующим специальностям: машинисты башенных, мостовых и козловых кранов, электросварщики ручной дуговой сварки, машинисты бульдозеров, машинисты экскаваторов, машинисты автокранов, машинисты гусеничных кранов, машинисты кранов на пневмоходу. Начало занятий по мере формирования групп. Об условиях справляться в учебном комбинате Саратовгэстроя в рабочие дни недели с 9 до 20 часов по адресу: ул. Комсомольская, 1 (около кирпичного завода), телефоны: 74-42, 4-03-96.

8-7

**Служба быта предлагает для детей и подростков ИГРЫ И АТТРАКЦИОНЫ**

«Зимняя охота», «Мотогонки», «Удачный выстрел», «Подводная лодка», «Баскетбол», «Шайбу-шайбу». Для самых маленьких установлены АВТОМАТЫ - КАЧАЛКИ с изображениями льва, зебры, трактора и так далее. Адреса аттракционов: в 1-м микрорайоне на улице имени Менделеева, 16, в 4-б микрорайоне в павильоне «Служба быта» на улице имени Шевченко, 1, в жилгородке в павильоне «Олимпия» на улице имени Свердлова, 29.

5-1.

**Фабрика фоторабот ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ**

от предприятий на юбилейное фотографирование на профсоюзные билеты. Заявки принимаются по телефону 2-03-63.

3-1.

К сведению жителей города! В демонстрационном зале Дома быта на улице им. Ленина, 91 17 ноября в 18-30 состоится ПОКАЗ МОДЕЛЕЙ ОДЕЖДЫ. Входные билеты стоимостью 50 копеек можно приобрести в приемном салоне Дома быта.

5-5